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V Sloveniji bruto domači proizvod (BDP) že več 
kot eno leto stalno raste. V sredstvih javnega 
obveščanja pa lahko zasledimo številne politike, 
ekonomiste in gospodarstvenike, ki si pripenja-
jo medalje in sami sebe uvrščajo med najbolj 
zaslužne za ta uspeh. Celo več: nekateri aka-
demski ekonomisti si celo prilagajajo izračun 
BDP-ja in razlagajo, da izvozniki v celoten BDP 
v Sloveniji prispevajo le 25 %. Če bi bilo to res, 
potem bi bila rast BDP-ja mnogo manjša. 
Naj navedemo kot zanimivost, da v Južni Koreji 
samo podjetje Samsung prispeva v njihov BDP 

okoli 17 %.
Zagotovo lahko zapišemo, da je rast BDP-ja pri nas največ zasluga izvoznikov 
in njihovih produktov, ki so jih v večini primerov skupaj s podjetniki razvili naši 
inženirji in naravoslovci ter drugi strokovnajki s področja tehnike. In zanimivo je, 
da prej našteti samooklicani razlagalci uspeha teh pravih tvorcev rasti BDP-ja 
niti ne omenjajo. 
Tu pa tam se še najde kakšen politik, ki zasluti dogodek, v katerem bo medijsko 
omenjen in se pojavi med gospodarstveniki in podjetniki. Da pa bi slišali neko 
splošno pohvalo tehničnemu kadru v slovenskih podjetjih, v izobraževalnih in 
raziskovalnih ustanovah, tega pa ne doživimo. 
Slovenija se s približno 24.000 ameriškimi dolarji na prebivalca med 185 drža-
vami uvršča na 34. mesto. To je vsekakor spoštovanja vreden in zavidljiv rezultat. 
Glede na lego države, sposobnost našega naroda in BDP sosednjih držav pa bi 
bili prav gotovo lahko uvrščeni mnogo višje. 
Bruto domači proizvod je temeljno merilo ekonomske aktivnosti gospodarstva vsa-
ke države. Stopnjo rasti obsega BDP-ja imenujemo gospodarska rast; ta je najpo-
gosteje uporabljen kazalnik v nacionalnih izračunih. Lahko ga izrazimo tudi dru-
gače. Najpogosteje v paritetah kupne moči (PKM). Tako izračunan BDP v PKM se 
uporablja predvsem za primerjave BDP-jev posameznih držav znotraj enega leta.
BDP je vrednost vseh dokončanih proizvodov in storitev, ki so bili ustvarjeni zno-
traj ene države v določenem obdobju. Najpogosteje se določa letno in četrtle-
tno. Pri izračuni BDP-ja se upoštevajo le proizvodi in storitve, ki so dokončani in 
pripravljeni za takojšnjo uporabo, in ne tisti, namenjeni nadaljnji predelavi ali 
proizvodnji drugih izdelkov in storitev. 
Z izračunom BDP-ja dobimo dober vpogled v gospodarsko aktivnost znotraj drža-
ve, njen razvoj in stopnjo rasti ter ekonomsko in gospodarsko kondicijo. Posledično 
se z BDP-jem ocenjuje kakovost oziroma standard življenja v posamezni državi. 
Bruto domači proizvod torej vključuje celotno potrošnjo zasebnega sektorja, državno 
potrošnjo, naložbe ter neto izvoz. Od vseh naštetih za BDP vplivnih veličin se je v 
zadnjem obdobju izrazito povečal le izvoz. Potrošnja prebivalstva se skoraj ni po-
večala in ravno tako skromna je bila državna potrošnja z investicijami. Prav zato je 
čudno, da se prav politiki hvalijo, da so njihovi ukrepi pripomogli k višjemu BDP. Ni 
pa novinarja, ki bi jih pobaral, kateri njihovi ukrepi so pripomogli h gospodarski rasti. 
Rast izvoza je bila spodbujena z rastjo tujega povpraševanja in tudi z izboljša-
njem konkurenčnosti v skoraj vseh državah. Izvoz je kljub upočasnitvi ob kon-
cu leta ostal ključni dejavnik gospodarskega okrevanja. Domača potrošnja se 
je nekoliko povečala, k čemur je prispevala predvsem zasebna potrošnja – in ne 
državna. Povečana zasebna potrošnja pa je posledica večje zaposlenosti in višjih 
osebnih dohodkov. K temu pa so ponovno prispevali predvsem izvozniki. Rast 
državnih in drugih investicij se je upočasnila zaradi vnovičnega padca gradbe-
nih investicij. Te so se sicer v letu 2014 povečale zlasti v javno infrastrukturo v 
povezavi s pospešenim črpanjem sredstev EU pred iztekom finančne perspektive. 
Nekoliko pa so se povečale zasebne investicije v stroje in opremo, kar se je po-
novno zgodilo zlasti izvoznikom. Državna potrošnja se je lani prvič po letu 2010 
povečala, in to zelo skromno. Potrošnja je rastla na vseh postavkah državnega 
proračuna. Še najbolj pa za socialo. 
Prav na podlagi tega preprostega zapisa o BDP-ju se lahko čudimo, kako lahko 
eden od bolj izpostavljenih profesorjev Ekonomske fakultete Univerze v Ljubljani 
na javni televiziji izjavi, da k rasti BDP-ja izvozniki prispevajo le 25 %. Ta profe-
sor prav gotovo ve, da so v zadnjem obdobju zaposlovali predvsem izvozniki, da 
so prav zaposleni pri izvoznikih prejemali višje plače in da so prav ti trošili, kar 
največ prispeva k rasti BDP-ja. 

 Janez Tušek 
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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega •	
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-•	
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma •	
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 
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